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УЧАСТЬ ЄС У ВІДНОВЛЕННІ МУЗИЧНОГО СЕКТОРУ УКРАЇНИ

У статті здійснено аналіз внеску Європейського Союзу у відновлення музичного сектору України в 
період 2022–2024 років. Відзначено, що сьогодні відбувається підтримка української музичної індустрії з 
боку ЄС через надання змоги її представникам та уряду загалом отримувати гранти, що мають бути спря-
мовані на підтримку досліджуваної сфери, впровадження і розвиток інновацій у всіх галузях музичної 
індустрії. Основна увага в статті приділена грантовим проєктам MusicAIRE та LIVEMX, які з моменту 
повномасштабного вторгнення є найбільшими, як за кількістю учасників, так і наданою фінансовою до-
помогою. У статті вказується, що політика ЄС сприяє і підтримці приватних європейських компаній, які 
дотичні до музичного бізнесу, українського музичного простору, зокрема таких як Spotify та IMPALA. 
При підготовці дослідження використанні наступні методи: евристичний, методи аналізу та синтезу, ме-
тод верифікації, статистичні методи.

Ключові слова: Європейський союз, «Креативна Європа», музичний сектор, післявоєнне віднов-
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Постановка проблеми. Українська му  -
зична індустрія в умовах сьогодення пере-
живає хвилю творчого піднесення. Щомі-
сяця виходить більше тисячі нових треків, 
з’являються нові артисти, які мають змогу 
завдяки стрімінгам, відеохостингам, соці-
альним мережам просувати свою творчість. 
Паралельно з тим, COVID-19 та подальше 
повномасштабне вторгнення росії суттєво 
вплинуло на фінансове становище україн-
ської музичної індустрії, особливо її молодої 
генерації. Головними доходами українських 
музикантів наразі є виплати роялті та публічні 
виступи.

Відповідно до Закону України «Про вне-
сення змін до Податкового кодексу України 
та інших законодавчих актів України щодо 
забезпечення збалансованості бюджетних 
надходжень» від 30.11.2021 року, під роялті 
розуміється будь-який платіж, включаючи 
такий, що сплачується стороною, яка корис-
тується об’єктом авторського права та/або 
суміжних прав на користь організацій колек-
тивного управління, згідно з Законом Укра-
їни «Про ефективне управління майновими 
правами правовласників у сфері авторського 
права та/або суміжних прав». Такі платежі 
виплачуються у якості винагороди за вико-
ристання або надання права на використання 
об’єктів інтелектуальної власності, зокрема: 
творів літератури, мистецьких чи наукових 
робіт, у тому числі комп’ютерних програм, 
інших записів на носіях інформації, відео- або 

аудіокасет, кінематографічних фільмів або 
плівок для радіо- чи телевізійного мовлення, 
передач (програм) організацій мовлення, 
інших аудіовізуальних творів, виробів, права 
на які є захищені патентом, зареєстрованих 
торговельних марок, прав інтелектуальної 
власності на дизайн, секретні креслення, 
моделі, формули, процеси, а також права інте-
лектуальної власності на інформацію сто-
совно промислового, комерційного або науко-
вого досвіду (ноу-хау) [8; 9].

Обсяги виплати роялті залежать від полі-
тики стрімінгової платформи та враховують 
кількість прослуховування треку за місяць. 
Інколи на суму роялті впливає рейтинг вико-
навця у загальному рейтингу співаків країни. 
В такому випадку молоді співаки практично 
не заробляють на них. До того ж роялті отри-
мують саме виконавці, тоді як основний дохід 
музикантів складають живі виступи, які три-
валий час за незалежних від музикантів та 
уряду причин були неможливими. Лише на 
другий рік повномасштабного вторгнення 
почали відновлювати діяльність концертні  
майданчики, а самі слухачі повертаються до 
live-виступів улюблених артистів. 

За таких умов підтримка вітчизняного 
музичного простору лягає на плечі держави 
та приватних інвестицій. Досвід ЄС демон-
струє суттєву підтримку індустрії державою 
у період COVID-19 та в дещо меншому обсязі 
в постковідний період. В Україні нажаль такої 
практики не сталося.
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Окрім приватних інвестицій, які роблять 
переважно великі музичні платформи (лейбли, 
медіа), певний внесок, хоча і незначний, здій-
снюється з боку ЄС. Саме на програмах під-
тримки музичної індустрії в умовах війни 
в Україні, ми б хотіли зупинити увагу у запро-
понованому дослідженні.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Тематика музичної індустрії в Україні вивча-
ється переважно з культурної точки зору. 
Деякі питання функціонування досліджу-
ваної галузі у сфері публічного управління 
розкриті в працях І. Пархоменко [5], Л. Обух 
[3], М. Поплавського та Ю. Трач [6]. До війни 
певні аспекти підіймалися у дослідженнях 
Міністерства культури України [10; 11] 

Мета статті – проаналізувати програми 
підтримки української музичної індустрії, 
реалізовані з боку ЄС в Україні після початку 
повномасштабного вторгнення та визначити 
їх досвід для формування подальшої під-
тримки музичного простору з боку уряду.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Музика стала одним із перших секто-
рів, які постраждали від кризи COVID-19, як 
у країнах ЄС, так і в Україні. Закриття концерт-
них майданчиків, заборона масових зібрань, 
скасування виступів, потреба у компенсації 
квитків, які поверталися слухачами, призвело 
до значних фінансових втрат. Об’єднання 
музичних організацій на початку пандемії під-
писали петицію із закликом до Європейської 
комісії, зайняти позицію підтримки та значно 
збільшити національні бюджети та бюджети 
ЄС, виділені на культуру, а також на музику. 
Окрім того було здійснено заклик щодо того, 
щоб кожна держава-член надала європей-
ському творчому сектору швидкий і повний 
доступ до структурних фондів, щоб компен-
сувати шкоду в короткостроковій перспективі. 
Завдяки такій кооперації усього музичного 
простору, вдалося домогтися визнання сфери 
культури, як пріоритетної та отримання зна-
чних асигнувань та підтримки, що дозволило 
європейській музичній індустрії вижити та 
швидко відновитися після пандемії.

Українська ситуація дещо різниться від 
європейської, адже на зміну COVID-19 одразу 
прийшло повномасштабне вторгнення, що 
подовжило ситуацію, коли артисти не мали 
змоги виступати. Окрім того, не виникло кон-
солідації між музичним простором, завдяки 
чому були б створенні петиції до уряду з про-
ханням підтримки сфери. Водночас, з боку 
ЄС, після поступового відновлення концерт-
ної діяльності в Україні, розпочалися неве-
ликі грантові програми з підтримки музич-
ного простору нашої держави.

Починаючи з 2019 року українські артисти 
отримали змогу приймати участь у гран-
тах та преміях ЄС, зокрема Music Moves 
Europe Talent де щороку серед восьми лауре-
атів був присутній і один український артист. 
Окрім грошової винагороди він отримував 
можливість виступити на ESNS (Eurosonic 
Noorderslag); взяти участь у програмі тренін-
гів; фінансову підтримку для гастролей та 
промоції [7].

В умовах війни, одним з перших, грантову 
підтримку надав проєкт MusicAIRE, напри-
кінці 2022 року. MusicAIRE (Інноваційне 
відновлення Європи) – це проект, що фінан-
сується ЄС і спрямований на надання інстру-
ментів, створених спеціально для музичного 
сектору, і сприяння екологічному, цифровому, 
справедливому та стійкому відновленню 
музичної екосистеми. Кінцевою метою цієї 
ініціативи є розробка та тестування схеми 
підтримки, яка сприятиме відновленню сек-
тора під час підготовки майбутньої підтримки 
ЄС у рамках нової програми «Креативна 
Європа». 

MusicAIRE спільно фінансуватиме заходи 
щодо сталого розвитку за допомогою інно-
ваційної схеми, залучаючи та розширюючи 
можливості сектора до ефективного процесу 
відновлення, сприяючи спільному навчанню, 
обміну досвідом, налагодженню зв’язків 
і заохочуючи підхід до формування політики, 
що базується на підходах участі [17].

В рамках українського музичного простору 
проєктом запропоновано два гранти сумою до 
55000 євро, право участі в яких мали змогу 
отримати державні та приватні організації зі 
статусом юридичної особи, органам держав-
ної влади (національні, регіональні, місцеві), 
які мають відношення до музичної сфери, 
суб’єкти господарювання [1]. 

Практика демонструє, що державні струк-
тури не прийняли активної участі у гранті, 
а єдиними отримувачем гранту стала неза-
лежна ініціатива Music Export Ukraine, яка 
отримала 30 тисяч євро на проєкт «Music is 
an answer». Отриманні кошти дають змогу 
профінансувати 25 колаборацій українських 
музикантів з європейськими колегами [16]. 
Проте, можливість України приймати участь 
у проєкті та отримання українською органі-
зацією гранту демонструє підтримку ЄС не 
лише у військовій сфері, але й у питаннях від-
будови культурного простору держави.

Проєкт MusicAIRE реалізовувався в межах 
програми «Креативна Європа», членом якої 
є Україна. Як зазначав віце-президент Євро-
пейської комісії С. Схінас «Для вирішення 
ситуації із підтримки української культури, 
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Європейський Союз мобілізував фінансові 
ресурси в рамках своєї програми «Креативна 
Європа», щоб сприяти пом’якшенню наслід-
ків війни проти України для її культурного та 
креативного секторів та допомогти побуду-
вати основу для її майбутнього відновлення. 
Креативна Європа – це флагманська програма 
ЄС щодо захисту та просування культурного 
різноманіття Європи. Вперше фінансування 
в рамках цієї програми було присвячено кон-
кретній країні, що є ще одним свідченням 
прихильності ЄС до підтримки української 
культури та креативних секторів» [22].

Якщо звернути увагу на більш свіжі при-
клади грантових проєктів, фінансованих ЄС, 
то варто відзначити LIVEMX, дедлайн подачі 
заявок на який було завершено 24 червня 
2024 року. Ця програма спрямована на те, 
щоб допомогти музичним організаціям і про-
фесіоналам розвивати та зміцнювати свої 
навички, здібності, процеси та ресурси, спри-
яти до адаптації та подальшого процвітання 
в такій динамічній галузі.

LIVEMX акцентований на наступні три 
теми:

• Експорт музики (проєкт спрямований на 
розвиток музичного експорту шляхом сти-
мулювання спільної творчості, просування 
нових музичних творів та виконавців за кор-
доном інноваційними методами, а також на 
розвиток професійних мереж і поглиблення 
розуміння нових ринків).

• Зали живої музики (прямими бенефіці-
арами проєкту мають бути заклади з живою 
музикою або асоціації з живою музикою 
в одній із країн-учасниць Креативної Європи. 
Очікується, що проект забезпечить стратегії, 
методології та дії для закладів живої музики, 
щоб передбачати та планувати майбутнє 
у сфері циркуляції артистів, екологічних 
рішень та розвитку аудиторії).

• Цифровий обіг і залучення (адаптація, 
тестування або впровадження існуючих циф-
рових рішень у музичному секторі; навчання 
професіоналів європейського музичного сек-
тору використанню цифрових рішень для 
вирішення окреслених проблем; пропозиція 
форматів для глибшого розуміння конкретних 
проблем у музичному секторі, які можна вирі-
шити за допомогою цифрових технологіч-
них підходів; та/або концептуальна розробка 
таких рішень) [2; 20].

Як і у випадку попереднього проєкту, пере-
вага буде надаватися державним організаціям, 
але вони мають бути засновані щонайменше 
за рік до старту проєкту та мати досвід роботи 
у сфері, яка відповідає тематиці заявці. Врахо-
вуючи відсутність таких державних установ, 

то на наш погляд держава мала б сприяти при-
ватним організаціям в отриманні коштів від 
проєкту, як варіант ставши одним із інвесто-
рів, що підняло б престижність певної заявки 
(або декількох).

Певні кроки у рамках поданого проєкту 
держава вже робить, адже за останні 2 роки це 
єдиний проєкт музичної сфери, за який пові-
домлено на порталі «Дія. Бізнес» [15].

Варто також згадати про проєкт від 
European Festivals Fund for Emerging Artists 
(Європейський фонд фестивалів для митців-
початківців), який хоча і не є суто музичним, 
але дає змогу для організації та проведення 
фестивалів молодих музикантів, враховуючи, 
що поступово в Україні відроджується і фес-
тивальне життя (з поправками на умови без-
пеки в умовах війни). Спільне виробництво 
провідного фестивалю у співпраці з фести-
валями-партнерами, в рамках проєкту надає 
митцям-початківцям час, простір і підтримку 
для вивчення творчих ідей більш досвідчених 
фестивалів, будь то оригінальні роботи чи 
еволюція вже існуючих [4; 19].

ЄС підтримує українську культуру та про-
фесіоналів культурної сфери, долучаючи їх 
до основних програм фінансування та залу-
чаючи представників української музичної 
індустрії також і до власних проєктів. Час-
тину бюджету нового інструменту мобіль-
ності, який програма «Креативна Європа» 
запустив у 2022 році, було перерозподілено 
на користь українських митців та творчих 
професіоналів. Комісія й надалі заохочує 
проєктні пропозиції для культурних кон-
курсів із залученням українських митців та 
організацій [23].

Крім того, проєкт EU4Culture, що фінан-
сується ЄС, пропонує гранти на мобільність 
для окремих митців і професіоналів культури 
з України. Конкурс відкритий для стажування, 
навчальних візитів, конференцій, підвищення 
кваліфікації та інших заходів, які сприяють 
міжкультурному діалогу [12].

До початку повномасштабного втор-
гнення Національним бюро програми ЄС 
«Креативна Європа» в Україні організову-
вались музичні конференції, майстер-класи, 
семінари, на яких окрім обміну практиками 
саме у сфері створення музики, просування 
артиста, роботи менеджменту, підіймалися 
і питання налагодження відносин між музич-
ним простором та державою. Зокрема, піді-
ймалися питання, які потребують державного 
врегулювання та підтримки, такі як: авторські 
права, діяльність ОКУ, підтримка молодих 
митців, експорт української музики, боротьба 
з музичним піратством тощо. Відносно 
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деяких питань завдяки підтримці ЄС були 
схваленні рішення, але вони були тимчасо-
вими та потребують подальшого регулювання 
сьогодні.

Щодо сучасного стану, то з боку ЄС про-
довжується підтримка подібних заходів, 
але вони не мають такого ж масштабу, як до 
повномасштабного вторгнення, а сам Союз 
(а точніше його фонди в Україні) виступає 
не у якості організатора, а одним із спонсо-
рів. Для прикладу за підтримки «Креативної 
Європи» у літку 2024 року відбулося навчання 
за курсом «EEMA Summer 2024» [18].

Як ми бачимо, на відміну від державного 
сектору, ЄС вкладається у відбудову та розви-
ток музичного сектору в Україні, його конку-
рентоспроможності на європейській арені.

Політика ЄС сприяє і підтримці приватних 
європейських компаній, які дотичні до музич-
ного бізнесу, українського музичного про-
стору. Для прикладу, з початком війни Spotify 
(який базується у Швеції)  планував стати тим 
рупором, який нестиме правдиву інформацію 
російському слухачу. Проте, вже 25 березня 
2022 року пресслужба компанії наголосила: 
«На жаль, війна в Україні та нещодавно 
ухвалений закон (в росії – автор) накладає 
додаткові обмеження на доступ до інформа-
ції, ліквідує свободу вираження поглядів та 
криміналізує деякі види новин. Це ставить 
під загрозу безпеку наших співробітників 
та, можливо, наших слухачів… ми дійшли 
рішення повністю призупинити наше обслу-
говування у росії» [21].

Проте, з початку 2024 року один з най-
більших музичних стрімінгових майданчиків 
у світі, офіційно припинив свою діяльність 
у росії, тим самим наголосивши на своїй під-
тримці України у війні.

Зараз Spotify тісно співпрацює з ЄС вида-
ляючи профілі та блокуючи музику тих 
російських артистів, які є активними при-
хильниками війни в Україні та стосовно яких 
накладені санкції з боку ЄС. Лише за чер-
вень 2024 року було вилучено 6 російських 
виконавців і оголошено, що це лише початок 
і вилучень буде більше [14].

Некомерційна загальноєвропейська орга-
нізація IMPALA виступила проти росій-
ського вторгнення та висловила власну під-
тримку незалежним музичним компаніям 
щодо прийняття рішень як їм реагувати,. 
Серед пропозицій висунуто: скорочення тор-
гівлі з Росією, або ж інші форми підтримки 

України. Розглядаються способи, якими 
IMPALA може надати підтримку україн-
ській індустрії. Крім такої необхідної фінан-
сової та гуманітарної допомоги, українська 
музична сцена також може бути підтримана 
безпосередньо через:

– обмін музикою з України;
– створення плейлистів українських вико-

навців та поширення їх на світовій арені;
– закликання місцевих радіостанцій кру-

тити українську музику;
– підтримка таких організацій, як Music 

Export Ukraine.
Виконавчий голова IMPALA Х. Сміт про-

коментувала: «Ми повторюємо наші заклики 
підтримати наших українських колег разом 
з іншими культурними асоціаціями в Європі. 
Поки ми розглядаємо способи, якими ми 
можемо допомогти, ми централізуємо список 
ініціатив, які учасники можуть підтримувати 
та просувати. Ми підтримуємо всіх членів, 
які вживають власних дій, будь то припи-
нення чи скорочення економічної діяльності 
з росією або демонстрація підтримки Укра-
їни іншим способом. Ми також виступаємо 
проти дії росії щодо блокування виплати 
інтелектуальної власності правовласникам 
в ЄС та інших юрисдикціях – це рівносильно 
піратству» [13].

Висновки. Таким чином, сьогодні ЄС 
через різні фонди та програми, які діють 
в Україні, здійснює фінансову підтримку 
музичного сектору, сприяючи його розвитку 
в кризових умовах та потенційному віднов-
ленні по завершенні війни. Більшість гран-
тів, ініціюються в межах проєкту «Креативна 
Європа», до якого входить і Україна, зокрема 
таких як MusicAIRE, LIVEMX. Вказані про-
єкти спрямовані на розвиток музичної інду-
стрії та зокрема, її підтримки з боку держави. 
Останнє нажаль сьогодні практично не здій-
снюється. Водночас, за сприяння ЄС відбува-
ється підтримка України з боку європейських 
приватних компаній, пов’язаних із музичною 
галуззю, зокрема IMPALA та Spotify. завдяки 
яким український контент просувається 
у Європу, у той час як творчість прихильни-
ків війни поступово намагаються видалити 
з публічного простору. Враховуючи євроінте-
грацію, підтримка музичної індустрії з боку 
ЄС не буде обмежуватися фінансовою сто-
роною, а вплине на прийняття законодавства 
з музичної індустрії, з урахуванням кращих 
практик держав-членів ЄС.
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PARTICIPATION OF THE EU IN THE RESTORATION  
OF THE MUSIC SECTOR OF UKRAINE

Objective. The article analyzes the contribution of the European Union to the recovery of the music sector 
of Ukraine in the period 2022–2024. It was noted that today the EU supports the Ukrainian music industry by 
enabling its representatives and the government in general to receive grants, which should be aimed at supporting 
the researched area, the implementation and development of innovations in all branches of the music industry. At 
the same time, although government and state institutions are defined as priorities in such grants, in practice they 
do not actively participate in them. It was noted that the vast majority of grants offered by the EU are implemented 
through the “Creative Europe” program, are distributed on government resources and are pan-European, that is, 
those aimed at all European states participating in “Creative Europe”. Results. The main focus of the article is on 
the grant projects MusicAIRE and LIVEMX, which since the full-scale invasion are the largest, both in terms of the 
number of participants and allocated financial assistance. At the same time, it was emphasized that in addition to 
competitions for obtaining grants, EU funds and programs support various festivals, educational courses, seminars 
and conferences, at which, among others, issues of state support for the music industry in Ukraine are raised. The 
article indicates that the EU policy contributes to the support of private European companies that are related to the 
music business, the Ukrainian music space, in particular, Spotify and IMPALA. When preparing the research, the 
following methods are used: heuristic, analysis and synthesis methods, verification method, statistical methods. In 
the conclusions, the author puts forward a hypothesis that, taking into account the processes of European integration 
in Ukraine, the support of the music industry from the EU will not be limited to the financial side, but will influence 
the adoption of legislation on the music industry, taking into account the best practices of the EU member states.

Keywords: European Union, “Creative Europe”, music sector, post-war recovery, grant.


